

学会协会活动

中国财政学会

一、召开 2001 年年会暨第 15 次全国财政理论讨论会

2002 年 1 月,中国财政学会 2001 年年会暨第 15 次全国财政理论讨论会在江苏无锡市召开。来自国家有关部委、高等院校、科研机构以及全国财政系统的 200 余人出席会议。中国财政学会会长、全国人大常委会原副委员长王丙乾,财政部党组书记、部长项怀诚,副部长张佑才出席会议并分别作了重要讲话。财政学会副会长迟海滨、傅芝邗、陆百甫等以及江苏省、无锡市党政领导也参加了大会。会议收到了代表们提交的学术论文 100 多篇。会议的主要内容是:听取王丙乾、项怀诚等领导的重要讲话;听取副会长兼秘书长何盛明所作的第六届理事会工作报告;宣布第三次全国财政系统优秀刊物评选结果并颁奖;就改革与发展中的重大理论和现实问题进行研讨。根据学会章程规定,在大会期间召开的常务理事会上,决定免去何盛明同志学会秘书长职务,由贾康同志担任中国财政学会副会长兼秘书长,并调整了部分理事。

王丙乾会长在会上做了题为“以‘三个代表’重要思想为指导,树立正确的财政观”的重要讲话。他阐述了江泽民同志“七一”讲话和“三个代表”重要思想主要精神实质,强调财政工作在实践中“三个代表”中要树立正确的财政观。

财政部部长项怀诚就我国财政经济面临的形势和任务,改革发展需要重点关注和研究的几个问题 and 如何转变学风,进一步做好财政科研和学会工作作了重要讲话。与会代表就建立稳固、平衡、强大的国家财政,建立科学合理的公共财政框架,加入 WTO 后我国财政的应对措施,促进国民经济持续快速健康发展和财政政策,转变学风和树立正确的财政观等问题,进行了热烈的讨论,并提出了不少新的观点和现实工作有指导意义的建议。

二、开展研究课题和刊物评奖活动

中国财政学会对 1999 年度和 2000 年度的全国财政协作研究课题进行了评比,共评出 2 个一等奖,5 个二等奖,9 个三等奖。中国财政学会还组织开展了第三次全国财政系统刊物评选活动,35 个省、自治区、直辖市、计划单列市以及部分副省级城市财政学会和财政部门主办的 37 种财税、财会刊物参加了评选,共评出 7 个一等奖,8 个二等奖,12 个三等奖。

三、确定重点课题进行深入研讨

2002 年 3 月 15 日,中国财政学会召开常务理事会,确定本年度的重点研究课题为预算管理改革问题,分为“收支两条线”、会计集中核算和农村税费改革问题三个专题,提

请河北、广东、安徽、甘肃、江苏、广西、浙江等地财政学会组织力量做广泛调查,写出调研报告,然后邀请部分专家学者召开小型专题研讨会进行深入的讨论。2003 年 3 月召开“预算管理改革研讨会”进行了学术交流。

四、开展群众性研讨

2002 年,就我国加入 WTO 后财政的应对措施组织了两次研讨活动,各地财政部门 200 余人参加了研讨,获得了积极的评价,收到了良好的社会效益。

(中国财政学会供稿,程北平执笔)

中国会计学会

一、认真做好各项科研成果出版的相关工作

(一)为了促进重点会计科研课题成果向生产力的转化,促使其社会效益的发挥,中国会计学会从各课题组结项修改后的课题中遴选了 23 个科研成果突出的研究报告,作为《财政部重点会计科研课题系列丛书(2002)》公开出版。

(二)对《中国会计研究文献摘编(1979~1999)》进行了最后编校,使该套丛书顺利出版。

(三)完成了 2001 年会计学优秀论文的评选,选出了荣誉奖 4 篇、一等奖 5 篇、二等奖 10 篇、三等奖 15 篇,编辑出版了《2001 年度会计学优秀论文选》。同时,组织编辑出版了《简明会计辞典》。

二、组织开展《内部会计控制规范》的课题研究

为了加快《内部会计控制规范》的制定步伐,中国会计学会根据财政部会计司的统一部署,将采购与付款、销售与收款、工程项目、实物资产、担保、成本费用、全面预算、筹资等内部会计控制具体规范作为财政部新的重点会计科研课题予以立项,并确定了财政部会计司与学术界专家、教授相结合的课题主持人,全面开展内部会计控制规范的研究。其中,《内部会计控制规范——采购与付款》、《内部会计控制规范——销售与收款》和《内部会计控制规范——工程项目》,已取得初步成果。

三、定期编发《会计研究》,积极为会计改革提供舆论先导

为配合经济体制改革和会计改革,学会开展了以“会计监管”为主题的征文活动;以美国安然会计造假事件为典型,开展了会计信息质量研究;适应加入 WTO 需要,开展会计国际协调研究;以完善上市公司会计信息披露管理为主题,进行会计准则、制度研究;开辟环境会计研究等等。另外还不定期地编发《学会动态与法规信息》和《会计研究文献摘编》。

四、开展对分支机构的复查登记

2001年年底,中国会计学会按照民政部的统一要求,开始组织分支机构的复查登记工作,要求各分支机构按照民政部《社会团体分支机构、代表机构登记办法》以及《全国性社会团体分支机构、代表机构复查登记工作方案》等文件规定进行全面清理和整改。2002年,通过对各分支机构财务、内部管理和开展活动的摸底以及根据各分支机构的申请和提交自查材料的情况,中国会计学会秘书处提出了对分支机构重新登记的方案。

五、积极参与第十六届世界会计师大会的有关工作

世界会计师大会是国际会计界的奥林匹克盛会,每五年举行一次,在香港举行的第十六届是第一次在中国领土举行的世界会计师大会,意义非常重大。中国会计学会作为协办单位,承担了中方代表的遴选等组织工作,为保障大会的圆满成功做了贡献。

(中国会计学会供稿,喻 灵执笔)

中国税务学会

一、税收理论调研活动

2002年中国税务学会与国家税务总局共同确定了9个课题,这些课题是:税收政策与宏观经济调控问题研究;我国加入WTO后的税收对策研究;完善税制问题研究;开征社保税的可行性研究;税收调节收入分配问题研究;农业税收制度改革问题研究;加强税收征收管理研究;强化管理机制问题研究和税收信息化建设的研究。9个课题组在广泛深入调查的基础上,进行了调研成果研讨和交流。

中国税务学会学术委员会2002年确定了4个课题,完善增值税制研究,实施积极财政政策下的税收政策研究,我国加入WTO后的税收对策研究,西部大开发与税收政策研究。学会已将这4个课题的研究报告编入《税收学术研究丛集》。

在群众性调研和学术委员专题调研的基础上,中国税务学会于11月召开了全国税收理论研讨会。共收到学术委员及各课题组的论文53篇,课题观点综述9篇。论文和观点综述汇编为《2002年全国税收理论研讨会文集》。

二、税收宣传活动

2002年4月,中国税务学会在北京举办“中国第二届税收电子化展览会暨研讨会”。国家税务总局和中国税务学会的领导出席会议,税务系统、中外IT企业、新闻媒体等近300人参加研讨会。有关专家作专题演讲,媒体、国家税务总局信息中心、中国税务学会、企业采取对话方式对税收电子化现状、困难及发展等问题进行了研讨。50多家企业参展,全面集中地展示了税务行业使用的计算机、通讯设备、税控收款机、信息管理系统、呼叫中心查询系统、税控打印机系统等最新技术和产品。这届展会受到了国家税务总局

和一些中央部委领导的肯定,得到了各省市国地税信息中心和中外企业的好评。

三、开展评选活动

2002年8月,中国税务学会在天津武清县进行第四届全国税收学术研究优秀成果和先进税务学会的评选工作。学会共收到各地的参评作品263篇(本)和33个税务学会的参选申请。9月,经中国税务学会、国家税务总局和有关单位专家教授等组成的评审委员会审定:全国税收学术研究优秀成果著作类一等奖7本,二等奖10本;论文类一等奖40篇,二等奖93篇,三等奖91篇,鼓励奖14篇及荣誉奖8篇。学会还评选出16个全国先进税务学会并报请第四届常务理事会通过。

四、对外交流活动

2002年4月,中国税务学会与台湾租税研究会在北京举行第十六次海峡两岸税务交流。这次交流的主题是农业课税及相关政策问题。税务学会就“农业税收基本制度和农业税费改革”作了学术发言,台方向税务学会介绍了“台湾地区田赋制度和“田赋沿革及停征的情况”。9月,应台湾租税研究会的邀请,由中国税务学会副会长杨崇春为团长的中国税务学会代表团一行15人赴台,参加2002年税务学术研讨会暨第十七次海峡两岸税务交流。研讨会的主题是:现行税收制度及改革趋势、税收电子化、税收征收管理。

2002年7月,中国税务学会与韩国税务学会在深圳举行第三次学术交流会。交流会的主题是“电子商务与税收”。中方就“电子商务状态下税收政策的选择”、“电子商务与未来税收政策取向”、“电子商务、电子政务与电子税务局研究”、“信息时代的税收征管”作了专题发言。韩方也就“数字经济与税收政策”、“对国际电子商务的有效征税方案”、“对电子商务的税收优惠探讨”、“对我国电子完税证的利用有关状况以及改进方法的研究”作了专题发言。

2002年7月,中国税务学会与香港税务学会进行税务交流。两学会就税制改革、征收管理、税收负担及信息化建设等问题进行了交流。

9月,应加拿大财税研究协会和巴西财税研究院的邀请,以中国税务学会会长金鑫为团长的中国税务学会代表团一行4人,赴加拿大、巴西考察。代表团访问了加拿大财税研究协会和巴西财税研究院等,并就税收制度、学会建设以及加强交往等方面与他们进行了交流和探讨。

(中国税务学会供稿,郭晋美执笔)

中国国有资产管理学会

一、学习贯彻党的十六大精神,加强对国资体制的研究

为了学习贯彻党的十六大精神,学会组织召开了有中央企业工委、中央政策研究室、国家经贸委、财政部、国家机关事务管理局、国务院发展研究中心、清华大学、中国电子